

人物志

熊伟在 2005 年底创办了新启蒙公民参与立法研究所, 成为一个专业的民间立法参与者。在此之前, 他以媒体人身份践行这项事业已有 7 年之久。每年的全国“两会”前后, 是熊伟最忙碌的一段时光。他要不断在网上与民意碰撞, 思考, 并将它们形成具体的建言, 呈交给全国人大代表, 在获得他们的支持后, 转化为议案与建议, 完成一次民意与立法者的对接。虽然也为自己同道甚少而心戚戚然, 但他并不认为自己这种行为不具备可复制性, “如果全国有 500 个我这样的人, 结果会怎样?”



熊伟: 一个民间立法参与者



▲熊伟在 2005 年成为一名专业的民间立法参与者。

熊伟的房间被十几个书架占据着, 触目皆是书。他也以读书人自居, “除了读书, 就是上网。”这是他生活的日常状态。每年的全国“两会”前后, 是他最忙碌的一段时光。他要不断在网上与民意碰撞, 思考, 并将它们形成具体的建言, 呈交给全国人大代表, 在获得他们的支持后, 转化为议案与建议, 完成一次民意与立法者的对接。

新启蒙公民参与立法研究所, 这是熊伟在 2005 年底创办的一个民间机构, 从此他成为一个专业的民间立法参与者。在此之前, 他以媒体人身份践行这项事业已有 7 年之久。

在今年全国“两会”开幕前两个月, 熊伟就开始着手准备相关建言的书写, 并在代表到京前, 陆续与他们电话沟通, 寻求支持与合作。今年, 他已经有 8 个“议案”和更多的“建议”被代表采纳, 将在全国“两会”上提交。

在这个热议国事的阳春三月, 熊伟在北京圆明园附近昏暗逼仄阴冷的工作室内, 感受着人民大会堂内升腾的政治热浪。他太爱这份事业。

热电工人“不敢忘忧国”

熊伟 1990 年毕业于湖北荆门职业大学政治历史专业, 成为荆门市热电厂一名普通工人。但他并不“安分守己”。

很多年以后, 向记者回忆起自己似乎与生俱来的家国情怀, 他仍不知该做如何解释。“很多人问我, 我也不知是何, 大概就是一个朴素的想法: 推动国家进步, 每个人都会受益。”

1996 年, 这位内地小城的热电工人, 开始写建议书。这份洋洋万言的建议书, 提了包括“修改刑法打击拐卖妇女儿童”、“印烟酒专用发票以控制公款消费”、“发行教育国债”、“三峡工程要防止恐怖活动袭击”等二十多项建议。他先后邮寄了数次, 内容略有修订。

万言书的标题, 是“位卑不敢忘忧国”。这位“忧国忧民的热血青年”相当执着, 他又再写一信说: 如果不回信, 我去法院起诉你。

熊伟没有起诉, 因为他很快收到国家信访局的回信, 上面说: 依据归口责任原则, 这些建

议都转交给了有关部门。

两年后, 熊伟接触到了湖北省人大的一位工作人员, 他表达出对熊伟的好感, 并建议可通过全国人大代表转交建言。通过这位朋友, 熊伟认识了湖北籍九届全国人大代表梁建国。这是熊伟第一次接触全国人大代表, 他把自己的一些建言整理给了梁建国。

梁建国之外, 熊伟又找了几位湖北籍全国人大代表, 他也试着搜寻外省代表。“那时找代表极其麻烦。没有电脑, 谁是全国人大代表也不知道, 只有一个名字, 连他是干什么的都不知道。”熊伟说, 他去图书馆翻看“两会”期间的报纸, 将报道中出现的代表工作单位记下。除此之外的另一个途径是, 从民主党派中央委员名录里, 找寻全国人大代表。然后, 再通过 114 查询代表的工作单位地址, 邮寄自己撰写的建议书。

他记得, 自己从民主党派中央委员名录中找到 70 多位全国人大代表, 一一写信, 但只收到两封回信, 告诉他已把材料转给全国人大, 其中一个还留了电话。这令熊伟相当振奋。

1999 年, 他决定自费随全国

人大湖北代表团坐火车进京, 让自己的思考给更多代表知晓。

从分不清“议案”“建议”开始

湖北代表团住在北京城的湖北大厦内, 熊伟找了附近一个地下室安置了自己。他的任务是, 把自己的建议打印成册, 交给尽可能多的代表, 转化为全国人大议事堂内的文本。

“我那时根本不知道什么叫‘议案’、‘建议’。刚开始, 我把 20 多个建议混在一起, 写了厚厚一本, 给了一个全国人大代表。那位代表说: 能否选几个递交? 我说: 最好是全部。我不知道, ‘建议’的规范是一事一议。”熊伟说。

1999 年, 熊伟见了不少湖北代表, 还有七八个外省籍代表。他选择代表的标准是, 他们来自基层, 非官员。这些代表给熊伟留下深刻印象, 因为较此后几届代表, 他们更好打交道。

1999 年对熊伟而言是重要一年。他第一次在皇城根儿感受两会的氛围, 这一年, 爱读书、爱思考、爱写作的他也成了《湖北经济报》的一名采编人员, 编辑“读书”与“文摘”版面。

他每一年的全国两会, 仍然准时出现在北京城的地下室里, 渐渐积累了越来越多的媒体和代表资源。这样两地奔波的行程, 在 2002 年终结, 彼时他加盟北京《中国改革》农村版, 开始有更多机会深入农村调研。

“如果全国有 500 个我这样的人”

与人代表的合作并不总是一帆风顺。也有难堪的时候, 譬如有一次, 他接连给一位相识的湖北籍全国人大代表下榻的宾馆打电话, 另外一个代表接过电话, 斥责他总打电话影响代表休息。

“要有平常心, 不要怕碰钉子, 找 100 个代表, 有 10 个联系上就够了。”熊伟说。

2007 年的时候, 熊伟花了很长时间, 搜集到十届人大近 3000 名代表 5 年来所提的 5000 多件议案的名目, 自行做了统计, 并对代表履职情况做了排名。他得出的结论是: 有约 2000 名人大代表 5 年间未曾领衔提出过一

件议案。而前 20 名人大代表领衔议案的数量, 占总数的 70% 以上。

去年全国两会之前, 熊伟给六七十个基层全国人大代表群发了短信, 大意是: 十届人大有 2000 人没领衔提过一件议案, 希望今年你们能提议案, 可以和当地人大及政府法制办联系, 他们或许可以协助你们。

“有人表示感谢。有人不理解。后来我碰到一位王姓代表, 他说: 你凭什么要把不提案的代表公布出去? 知不知道这是我们人大代表的隐私?”熊伟说, 还有一位人大代表, 希望他能帮忙“提供个议案”, 在熊伟提供之后, 又嫌过于尖锐, 但后来她很不高兴地对熊伟说: 听说你要公布不提案的代表名单, 是不是? 两人的合作遂告终止。

这些小插曲并不影响熊伟的热情。总有一种被吸纳的感觉激励着他前行。“我印象最深的是 2001 年, 我与人大代表合作的两个意见被正式列为‘议案’, 一个是关于修改刑法打击拐卖妇女儿童的规定, 一个是修改审计法。”在 2001 年, 一个代表团一年也只有几十个议案, 一个人人大代表给他打来电话, 很兴奋地告诉这一消息: “很了不起, 有很多代表好多年都没有列入正式议案, 你一年列入两个。”

更大的动作在 2004 年, 他找到 11 个省的全国人大代表, 分别提出关于制定村民委员会选举法的议案。议案需 30 名以上代表联署, 他共获得 400 多名代表的签名支持, “这是全国人大就同一主题议案提出人数最多的个案。”

熊伟沉浸在推动社会进步的想象中, 他为此践行, 从未有过动摇。2005 年, 他退出媒体圈, 创办新启蒙公民参与立法研究所。不过, 资金始终是困扰他的一个难题。“我付出更多吧, 投入了很多钱。”熊伟说, 他现在没有基金会支持, 现在的收入主要靠参与北京大学一个土地研究课题组, 在媒体发表文章的稿费和朋友资助, 但金额都很少。

虽然也对自己同道甚少而心戚戚然, 但他并不认为自己这种行为不具备可复制性。“如果全国有 500 个我这样的人, 结果会怎样?”他常常这样说, 目光坚毅果敢。 据《南方都市报》



SANTAFE 新胜达




2WD版即将到店, 22.66万元起!
现已全面接受预定!

进口现代汽车山东合众特约店: 济南市二环西路 68 号

销售热线: 0531-85994666 ; 免费咨询电话: 4006061261

24 小时售后服务热线: 0531 85994888

春季免费检测假期进行中